

柳港这个村的“颜值”越来越高

在柳港镇朱定村,8户闲置宅基地用房通过打造主题元素后,变身美丽庭院群落,让老宅焕发了新生命。下一步,将通过与自然教育资源联动,配备相应的餐饮和互动体验功能,打造药食同源科普展示空间。同时,与名医下乡等资源联动,设置中医问诊、药食同源科普展示、养生文化讲座等功能区域,进一步推动产业融合发展。

自2018年6月黄桥村创建上海市乡村振兴示范村以来,柳港镇的各个村居不甘落后,频频“上新”。这不,朱定村也仿佛开了“美颜”,发生了不小变化。

傍晚时分,从叶新公路驶入朱定公路,连片的晚稻在夕阳余晖下,美不胜收。白墙黛瓦、错落有致的乡村民居同金色稻田互相映衬,俨然是一幅田园“丰”景图。这两年,朱定村一头引入专业设计团队,一头注重发挥村里建筑行业“老法师”的作用,将现代和传统相结合,兼顾农村年轻一代对美丽乡村的向往和农村老年人的实用需求的同时,让510户保留宅基地房屋实现了“颜值”大提升,修复后的百年老宅如今更是成了朱定村地域文化的输出窗口。朱定公路两侧“小三园”亦是格外吸睛,统一的青砖围栏、石砖步道,让自留地成了“微景观”展示地,也为发展庭院经济打好基础,“一户一景”正在构建更多宜居生态“美”。

生态“美”成色越来越足的同时,乡村基础设施这两年更是大变样。道路白改黑、加装太阳能路灯,居民出行条件越来越好,一到夜间朱定公路旁改造后的文化广场成了居民们茶余饭后的好去处。现



在,住在村里的老年人足不出户就能享受到配餐服务,更有“长护险”服务上门,让农村老人晚年生活的幸福底色更加绚丽。

朱定村借助“小戏台”文化服务平台、柳港综合为老服务中心等资源,让更多群众性好、参与度高的文化服务进村,每逢沪剧演出、歌唱比赛等活动总是异常火爆,近年来太极拳、广场舞等亦在这个村里收获了不少忠实拥趸。而“盘扣奶奶”“柿子爷爷”这两位达人更是声名远播,近期工程技术大学纺织服装学院的师生也来到朱定村跟“盘扣奶奶”取起了经,共同探讨“非遗”盘扣在现代服装行业上的应用。

近年来,全国各地苹果村、木耳乡、黄花岗等竞争优势强的特色产业模式不断兴起,

朱定村也不甘落后,早早地谋划起了“本土”产业。依托上海市农科院五库基地这位“近邻”的种源与栽培技术优势,特色“稻芹轮作”项目正在逐步付诸实践,春夏种水稻冬天种芹菜等具有药用价值的经济作物,既保留了原有地力又有效提高了土地复合利用率。据朱定村党总支书记王彩红介绍,通过初步测算,芹菜年亩产可达3000公斤,首批发动8户农民参与种植芹菜,将于明年扩大到100户,促进农民增收。在村集体经济探索中,朱定村还和橙蓝森林生态农场联动开展自然教育课程,利用闲置房屋打造的同源民居,今后将会成为朱定村“农业科普”的新名片,势必会给村集体经济创新增收方式打开新渠道。

(党群办(宣传))

老旧小区改造,让居民幸福感“旧地升温”

随着主题教育的深入开展,柳港镇港湾居民区党支部结合“四百”大走访,深化“一个支部一件实事”机制,充分发挥党建引领作用,积极推动老旧小区改造建设,让居民从“有居”到“优居”,进一步提升居民的满意度、幸福感和获得感。

多形式开展,摸清居民需求

柳港镇东天乐、西天乐和强民花苑三个小区因房屋建设年代久远等因素,存在外墙渗水、涂料脱落、停车难等诸多痛点难点问题。老旧小区怎么改?群众最有发言权。港湾居民区党支部通过“三零”工作法,即“沟通零距离、服务零等待、工作零距离”,对三个老旧小区展开需求调研、召开专题座谈会等,对居民需求整理成档。同时,居民区多次召开两委班子专题会议,成立领导小组和工作小组,层层落实责任。以居民区干部为组长的工作小组对三个小区20幢房屋进行工作分组,

为配合居民的作息时,工作人员采取“白+黑”、“5+2”的工作模式,详细、快速、准确地了解小区情况,形成《违章构筑物拆除一户一表》,完成东天乐、西天乐和强民花苑小区涉及的15个楼道违章、240只太阳能及245间车库顶违章排摸,为改造项目夯实基础。

多部门联动,精准把控细节

为确保整街坊改造项目的顺利开展,港湾居民区党支部联合镇拆违办、综合行政执法队等部门对违章进行环境综合整治,仔细研究科学分析调查摸底的统计数据,根据与居民签订的《构筑物材料回收及拆除方式确认单》,做好“一户一方案”。有序推进车库顶违章拆除、楼道违章拆除,做到拆除一处修复一处,力求整街坊改造项目体现“以人为本”。针对1户不配合拆除违建居民,居民区在拆前沟通无果后,联合职能部门按照规定的程序

进行违章建筑拆除。在拆除工作中,为保障施工安全,居民区党支部安排志愿者做好引导工作,确保拆除现场秩序井然,并与施工单位党支部组成临时党支部,在开工前加强调研,合理规划施工安排,确保工程推进顺利。

多群体参与,提升治理效能

港湾居民区党支部坚持发挥党支部桥梁纽带作用,成立以社区党员为主的“红鹰志愿者”队伍,以“党员引领+居民自治”的模式,积极发挥沟通和监督作用。通过深入走访督查小区道路铺设、墙面返修、违章拆除、停车扩容等项目工程进展,协助施工单位进行安全巡逻和安全宣传,并结合在走访中所见所闻、施工中存在的问题、居民们提出的意见,及时与居民区党支部和施工方进行反馈沟通,将民智民意融入老旧小区治理中,为小区旧改工作提供新思路新方法。

(党群办)

乡村治理齐参与,比比积分谁“来赛”

从“微网格”实施之初的不理解、不支持,到如今变“要我做”为“我要做”,胡光村的居民们主动参与到人居环境整治、垃圾分类等活动中来,共建和美乡村。

年初,胡光村村委会接到微网格长反映村民家里有陌生人上门推销,村委会工作人员立即到场核实情况并劝离推销净水器、诱导老人外出参观的人员,避免了老人经济财产损失。从这一桩事起,胡光村“上到镇、下到微网格户”的五级网格联动治理体系逐步搭建起来,有事先找“微网格长”成了村民们的普遍共识。

这两天,一听说村里要开展微网格积分制管理的宣传活动,村民们之间开始较起了劲,吃过晚饭走到村埭上尽是讨论积分的话题。到了活动现场更是摩拳擦掌。当投壶、大转盘、沙包投掷等趣味小游戏同积分兑换相结合,农村的老年人们也饶有兴致地投入到每一个小游戏,竭尽全力让自己多“挣分”。在“挣分”的同时,还能让村民了解到法律知识、文明风尚、垃圾分类等积分项的具体内容。

在最后的积分兑换点,“我要油壶、我要围裙、再来点餐巾纸”的声音不停传来,一个油壶30积分、一个围裙16积分、一包湿巾8积分……每位村民都排着队,欣喜地等待着积分兑换,微网格积分制管理正在收获越来越多的追捧。

(胡光村)

柳港镇乐业港就业服务站启用

“不用跑到镇上,在家门口就能够详细了解到招聘信息,既方便又放心。”求职者吴女士走进柳港镇“乐业港”就业服务站,向工作人员咨询本地企业的招聘信息。

柳港镇依托五库基本管理单元嵌入式设立了“15分钟就业服务圈”,打造乐业港就业服务站,服务站的启用,平衡柳港集镇区域和五库片区的就业服务水平,帮助居民实现家门口就业、就近就业。服务站集合了“就业需求排摸”“就业岗位筹

集”“就业供需匹配”“就业能力提升”“就业援助帮扶”与“创业指导服务”六项功能,设置了大厅接待区、自助服务区、就业办公室等功能区域,并配备了一支专业素质好、业务能力强的服务团队。

接待大厅中,工作人员随时为求职者进行需求登记和用工推荐,求职者和用人单位双方能及时了解最新的就业创业政策、企业招工需求、技能培训等信息,实现人力资源供需精准对接,不仅满足灵活就

业人员、大学生等不同类型求职者的个性化需求,也为用工方提供更便捷招聘平台、更多选择机会,切实打通联系服务群众“最后一公里”,努力实现群众求职与企业用工“双向奔赴”。

下一步,柳港镇将继续强化就业服务资源对接,扩大就业服务辐射范围,创新就业服务工作方法,擦亮“15分钟就业服务圈”工作品牌。

(镇社区事务受理服务中心)

查风险、除隐患,守护用气安全

为进一步加强燃气安全宣传教育,切实提高人民群众燃气安全意识和应急处置能力,营造安全用气、防患未然、共建和谐的良好氛围。11月17日,松江区第十五届安全用气百日活动暨“11.17”大型燃气安全宣传活动在新建村举行,本次活动以“查风险、除隐患,共同守护用气安全”为主题,由区建管委燃气所和新建村共同主办,燃气公司、中信公司以及燃气协会承办,来自新建村的100多名村民参与了本次宣传活动。

活动现场,全体村民集中观看了《燃气安全事故警示教育片》,通过一个个典型案例,对造成安全生产事故发生的主要原因进行了学习。

区建管委燃气所的业务骨干就燃气基本情况、用气场所安全要求、燃气安全检查方法、燃气着火处置等做了深入讲解,普及燃气安全方面注意事项。通过图文并茂的讲解,引导大家时刻绷紧安全用气这根“弦”,增强燃气安全防范意识。

新建村常住村民以老人为主,安全用气意识较薄弱,如“用气时开窗通风”“在燃气设施周围不得堆放易燃易爆物品”等这些注意事项确实不甚了解。此次讲座使村民更好地了解掌握了安全用气常识,村民们觉得非常受益,表示回去后会加强防范意识,严格遵守安全守则。

活动现场展示了安全燃气器具、金属软管、调压阀、燃气报警器等安全性燃气产品,通过实物展示、对比等方式,提醒村民正确选购和使用燃气器具,防范化解燃气安全风险。

活动当天,区燃气所还联合相关供气企业为新建村首批37户村民上门开展燃气安检服务,并免费提供金属软管、调压阀更换服务。“本轮燃气入户安全检查是区建管委党组与新建村党总支结对帮扶项目,我们将为全村用户开展全覆盖、分阶段检查,从而进一步提升了村民群众安全用气意识,有效降低因设备老化造成的燃气安全事故风险。”新建村驻村第一书记说。

(新建村)